

Proletari din toate țările uniți-vă!

Biblioteca  
Arhivele Statului  
1 Ex. Craiova

# Zei Noi

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 3  
— TELEFON 293 —

Tema poștală plătită în numerar  
după perm. aprobării Direcției  
Generale P. T. T. Nr. 217.902 | 648

Citiți în pag. 3-a  
— Acordul economic cu Cehoslovacia.  
— Viața de partid.

In pag. 4-a  
— Conferința miniștrilor de externe.

ORGANUL REGIONAL AL VALEA JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

## ARDEALUL e al nostru

Vesela prin care s'a anunțat că la Conferința Miniștrilor de externe de la Paris s'a hotărât anularea blestemului dat de la Viena a umplut de bucurie inimile poporului întreg.

Hotărârea luată la semnarea Convenției de Armistițiu de la Moscova, din 12 Septembrie 1944, a fost confirmată de miniștrii de externe ai Uniunii Sovietice, Angliei, Statelor Unite și Franței, urmând ca această hotărâre să fie rectificată de Conferința Păcii care se va întruni în curând și semnată de țările interesate.

Ora a fost drumul poporului din Ardeal până la eliberarea sa de către glorioasa Armată Roșie în colaborare cu Armata Română.

Hitler și Mussolini se-au impus dictatul de la Viena pentru a mări ira și neînțelegerea dintre poporul român și maghiar alimentate și până atunci de cercurile reacționare pentru a le stăpâni mai bine și pentru a le putea arunca mai ușor în războiul de jaf împotriva Uniunii Sovietice.

Masele revoltate au cerut imediat după 30 August 1940 convocarea unei mari adunări de protest la Alba-Iulia care a fost amânată însă fără termen de Măniu care nu a vrut atunci să provoace greutăți mareșalului.

În anii cari au urmat numai forțele cu adevărat democratice în frunte cu P. C. R. au luptat cu curaj și consecvență pentru anularea dictatului de la Viena, pentru eliberarea românilor asupriți din Ardealul de Nord, pentru depinca egalitate de drepturi a popoarelor conlocuitoare cu poporul român.

Azi dorința poporului român, lupta lui sunt încununată cu succes.

Datorită sprijinului acordat de Uniunea Sovietică care a susținut drepturile României la conferința de la Paris, datorită guvernului de largă concentrare democratică Dr. Petru Groza care a pus în practică clauzele armistițiului și a acordat drepturi egale populației ungare, Ardealul a revenit pentru vece Patriei române democratice.

Se pune în acest fel capăt unei stări de spirit dănuitoare susținută de cercurile reacționare internaționale care încercau să se mene pe chestiunea hotărârilor, noul vrajbe între popoarele conlocuitoare.

Poporul român care a plătit scump urmările urei dintre popoare desântulită de fascism și de sprijinitorii acestora prețuiește astăzi acest gest al Națiunilor Unite, și își la angajamentul să combată în viitor orice manifestare de vrajbe care ar putea să ne readucă la un nou dezastru la noul dezbănări și noul războale.

Strâns unit în jurul guvernului de largă concentrare democratică, el pășește înainte pe drumul democrației și al progresului.

Trăiască Ardealul reunit cu patria română democratică.

## CĂLĂII 10 Mai ziua independenței naționale a fost sărbătorită cu însuflețire în întreg Județul Hunedoara

Se împlinesc aproape cinci ani de atunci, dar în mintea flecărulă e trează amintirea acelor zile cu aer blând de vară, când posturile noastre de radio transmiteau marșuri ațăfătoare chemări la ură război și moarte.

Momente de panică de nelăcredere și indignare. Femeile plângeau, bărbații cu fețele crispate de indignare, căutau o explicație pe care nu o puteau găsi, până și copiii agitați de starea deșpită a celor maturi presimțeau marea tragedie națională. Cuvintele teatrale și sentențioase: „Vă ordon treceti Prutul” rostite de către un străin de sentimentele și suferințele poporului, prevesteau marea dezastru la care poporul era împins fără voința lui.

Voința poporului a fost slăbită, sentimentele lui nesocotite. Antonescu ridicase steagul unei noui morale, sub faldurile cărui se ascundea o politică de trădare națională, teroare fascistă, crimă, umilință și mizerie. De la început și-a dat mâna cu bandele teroriste legionare, s'a aruncat în brațele germaniei hitleriste, transformându-ne fără într'o colonie germană, punând poporul român la cheremul o dinelor dementului său stăpân Hitler.

Fără nici un scrupul de conștiință și demnitate națională ne-a împins în războiul de jaf dela război unde sute de mii de tineri, au trebuit să plătească cu viața politica criminală a lui Antonescu.

Continuare în pagina 3-a

Ziua de 10 Mai, sărbătoarea independenței și libertății poporului român precum și ziua victoriei asupra fascismului german a fost sărbătorită cu însuflețire și în întreg județul nostru.

La Deva serbarea s'a desfășurat în fața palatului prefecturii unde



Generalissimul STALIN

populația și armata a ascultat cuvântul armatei roșii de d-l Col. Fortunescu comandantul garnizoanei și cuvântarea prof. Liviu Sirca, reprezentantului F. N. D.

Prof. Sirca Liviu — arată în cuvântarea sa că isoria se repetă. Între 10 Mai 1877 și 9 Mai 1945, zi pe care noi o sărbătorim toți la 10 Mai, există o asemănare profundă.

Ambele zile sunt zile de eliberare, ziua de 10 Mai 1877 ne-a eliberat de imperialismul turcesc, ziua de 9 Mai 1945, ne a elibe-

rat de un alt imperialism mai hrăpăreț, de fascismul german.

Așa cum în 1877 eliberarea noastră a fost făcută cu ajutorul armatelor rusești care au pornit să desrobească frații lor din Balcani, Bulgari și Jugoslavi în 1945 eliberarea poporului român de sub jugul hitlerist s'a făcut tot cu ajutorul neprecupețit al Armatei Roșii.

În închiere prof. Sirca arată lupta pe care o duc astăzi forțele democrației împotriva reacțiunii care caută să compromită Victoria debândită și să readucă popoarele la un nou dezastru.

După terminarea discursurilor a urmat defilarea în fața tribunului din Piața Unirii frumos împodobită cu steaguri naționale și aliate și cu lozicile zăci.

Seara a avut loc retragerea cu torțe după care muzica a cântat în Piața Unirii.

### La Simeria

În sala cinematografului C. I. R. din Simeria în fața a peste 2000 de cetățeni s'a desfășurat serbarea zilei de 10 Mai.

Au luat cuvântul tov. Florea și Morțun.

A urmat apoi un program artistic cultural reprezentat de elevii școlii primare din localitate.

### La Orăștie

Serbarea a fost deschisă de tov. primar Balomiri după care a luat cuvântul în numele guvernului subprefectul Cherebețiu care a vorbit de însemnătatea zilei.



M. S. Regele MIHAI I.

Au mai luat cuvântul în numele F. N. D. tov. Iancu Alex. și Dl. prof. Iacob Gheorghe.

În numele F. U. M. a luat cuvântul tov. prof. Dumitru Ioan.

Serbarea a decurs într'o mare însuflețire luând parte populația din toate categoriile sociale.

## 10 Mai la București

Ziua de 10 Mai a fost sărbătorită în toată țara. La București această sărbătoare s'a deschis

prin festivitatea desvelirii monumentului eroilor sovietici la care au participat M. S. Regele, M. S. Regina-Mamă Elena, principesa Elisabeta, membrii guvernului în frunte cu Dl. Dr. Petru Groza, Mareșalul Tolbușin, generalul-colonel Susalcov, membrii misiunilor aliate.

După desvelirea monumentului, a urmat tradiționala defilare de 10 Mai.

### Platforma-program a blocului partidelor democratice a fost elaborată

Miercuri a avut loc o ședință a comandamentului unic al blocului partidelor democratice, în cursul căreia s'a dat formă definitivă platformei-program, cu care forțele democratice unite se vor prezenta în fața corpului electoral. Platforma va fi publicată în curând.

## Procesul criminalilor de război

## Călăii neamului la interogatoriu

În primele zile de supremă judecată pe care a așteptat o poporul întreg, călăii neamului — slugile lui Hitler — apar în fața Tribunalului Poporului, unde se desvâluie toate crimele și jafurile comise de aceștia și unde poporul — prin reprezentanții săi — va pedepsi după dreptate, pe toți criminalii de război și vinovații de dezastrul țării, din timpul celor aproape cinci ani de neagră suferință la care a fost supus poporul.

După citirea actului de acuzare, documentul acesta masiv, de două sute de pagini, alcătuit cu obiectivitate, pe bază de interogatorii, fapte și texte verificate, de acuzatorii publici, se trece la audierea acuzațiilor.

Rând pe rând se perindă în fața Tribunalului „auto mareșal-

ului” „Ică” Cristescu fostul șef al siguranței antonesciene.

### Sectorul economic era în mâna liberalilor

„Noi eram la discreția totală a Germaniei” — spune Antonescu — în ce privește sectorul economic care a jucat un rol de prim or-

din în finanțarea acțiunii sale criminale, Ion Antonescu declară, că „a fost în mâna liberalilor”. D. Dinu Brăilănu l-a oferit o serie de colaboratori economici până la rebeliune și chiar după rebeliune. În privința războiului anti-sovietic, Antonescu se angajează într'o serie de explicații contradictorii și ridicole, ajungând să se compare cu Alexandru cel Mare, Hannibal și Napoleon.

### Antonescu și complicii săi

După terminarea interogatorului, se permite celorlalți acuzați

Continuare în pagina 2-a



# ZORI NOI

## PENTRU plugari

Sfaturi pentru plugari

## Făinarea viței de vie

Din lunie și până în toamnă vîile pot fi atacate de făinare. Această boală nu este atât de periculoasă ca marea, dar totuși trebuie combătută pentru că în unii ani poate produce pagube mari.

Sunt atacate frunzele, lăstarul și bobale. Acestea apar acoperite de o pălăie subțire, cenușie-albicioasă ca și cum ar fi prăfuite cu cenușe. Această pălăie se șterge ușor frecând cu degetul și prin aceasta se deosebește ușor de cea formată de marea care nu se îndepărtează cu ușurință.

Frunzele atacate încep să se încrețească, se usucă și la urmă cad. Hărnirea butucului suferă mult din această cauză.

Atacul pe boabe este cel mai grav. Boboșele atacate se înfățișează ca acoperite cu făină, crapă, seama se scurge, iar în toamnă se găesc numai ciorchini cu boabe uscate. Varietățile cele mai

rezistente sunt: G.asă de Cotnar, Fetească albă, Bășicată, B.aghină, Negru moale, Negru vârios, Cabernet Sauvignon, Pinot negru, Pinot gris și Furmint.

Pentru combaterea acestei boale se recomandă prăfuirea cu pucioasă. Se prăfuește odată înainte de înflorire (15 kgr. la hectar); a doua prăfuire se poate face după înflorire sau chiar în timpul in-

floritului fără teamă că se vatămă înfloritul și legatul (50 kgr. la hectar). Dacă tratamentul acesta se potrivește cu cel în contra marelui se stropește întâi cu piatră vânăță și apoi se prăfuește cu pucioasă. A treia prăfuire se face pe ciorchini dezvoltati, în pârghă înainte de 1 August (60—70 kgr. la hectar).

F. O.

## Procesul criminalilor de războiu

Urmare din pagina 1-a

să-l pue întrebări lui Ion Antonescu. Cer cuvântul acuzații Eug. Cristescu, Titus Dragoș, Dobre, Marinescu, Dumitru Popescu, Tomescu, Petrovicescu, Brăileanu și Lecca, încercând să-l smulgă fostului lor stăpân mărturisiri care să-l scoată din cauză.

Acuzatul Marinescu pretinde, de pildă, că nu a fost consultat atunci, când s'a început războiul, la care Ion Antonescu îi reamintește că nu s'a manifestat niciodată împotriva războiului cu U. R. S. S. și Națiunile Unite.

### Partidele „istorice” au sprijinit regimul Antonescu

Acuzatul Mihai Antonescu, răspunde la întrebările puse.

Am fost liberal. În partidul d-lui Gheorghe Brătianu.

Mareșalul a propus constituirea unui Guvern de Uniunea Națională. Am avut întrevederi cu d-nii Maniu, Dinu Brătianu, Valda, Gh. Brătianu, Cuza. Ei ne-au oferit colaborarea, concursul d-ilor, dar nu formal... Am fost ministru al Justiției, apoi al Propagandei, al Afacerilor Străine și vicepreședinte al Consiliului.

Se pun întrebări în legătură cu atitudinea partidelor politice față de regimul Antonescu, încă răspunde confirmând punct cu punct declarațiile lui Ion Antonescu din prima zi: „Partidele politice au

sprijinit regimul Antonescu, dar nu pe fața, căci voiau să-si menajeze situația politică. Le era frică de riscuri. Totuși Mareșalul s'a bucurat de un concurs de fapt dela 6 Septembrie 1940 până 23 August 1944. D. Dinu Brătianu mi-a indicat din lotul liberal pe d-nii Gh. Leon, Crețianu, Otulescu. D. Maniu i-a dat pe d. Gerota, secretar general la Justiție. Legătura și colaborarea cu partidele politice a fost statornică. Eu i-am informat direct pe d-nii Maniu, D. nu și Gh. Brătianu. Pe d. Maniu l-am ținut la curent până în 1944”...

Mihai Antonescu n'are curajul răspunderii. „M'am fost niciodată fascist, antisemit. Nu se putea... sunt universal. N'am știut ce se întâmpla în lagăre”. Nu mai rămân. Iși dă seama că vina lui e prea mare și că nici un fel de abilitate avocătească nu-l va scăpa de ea.

### Pantazi

Începe interogatoriul lui Pantazi. La toate întrebările el nu știe nimic. N'a făcut nimic. Nu știa că se pregătește războiul, dar este adevărat că era ministru; și a ținut un discurs contra Uniunii Sovietice în Decembrie 1940.

Acum el nu vrea să recunoască nimic, însă cu 2 ani în urmă acest criminal era general corp de armată și ministru de război. Sute de mii de ostași au fost trimiși de el la moarte.

### Picky Vasiliu

Se trece la interogarea lui Picky Vasiliu. El în calitate de inspector general al Jandarmeriei și din Ianuarie 1942 subsecretar de stat la Interne nici n'a auzit de masacre și execuții. Știe însă că „mareșalul” a dat ordin ca deținuții politici cari își ispășesc pedeapsa să fie internați în lagăre. Știe că 472 deținuți politici din închisori, lagăre și 700 antifasciști ce erau liberi au fost deportați la Vapnarka. Alexianu declară că 400 au fost scoși din lagărul dela Vapnarka, dar n'au ajuns în țară ci au fost exterminați la Mostovel.

Rând pe rând au fost interogați în continuare criminalii:

Titus Dragoș, Gheorghe Dobre, Frăian Brăileanu; reprezentantul

## F.F.D.R. din Deva împărțit pânză pentru copii săraci

F.F.D.R. din Deva a organizat în cadrul „săptămânii copilului” o colecție de stradă la care s'a adunat suma de 1.400.000 lei.

Dorind să vină cu adevărat în ajutorul copiilor, femeile democrate din Deva au cerut și obținut din partea guvernului repartizarea unei cote de pânză pentru această sumă dela fabrica din Lugoj care să fie împărțită copiilor săraci din localitate.

Astfel în ziua de 9 Mai 1946 — ziua victoriei asupra fascismului — a avut loc o

adunare la care sa făcut împărțirea darurilor.

Au luat parte prietenele; Dr. Almășan, Dr. Fusu, Mla Groza și altele.

La deschiderea adunării a cântat corul Liceului de fete „Regina Maria” după care au urmat câteva dansuri naționale.

După cuvântul de mulțumire a delegatelor F.F.D.R. adresat tuturor celor cari au contribuit la colecția s'a trecut la împărțirea pânzei copiilor săraci.

## Noul mers al trenurilor

intră în vigoare la 15 Mai

Direcțiunea mișcării C.F.R. a întocmit un nou mers al trenurilor care va intra în vigoare la data de 15 Mai.

În noul orar sunt prevăzute mai multe trenuri de persoane și vor fi reintroduse trenurile accelerate.

Circulația trenurilor de marfă va fi deosebit de îmbunătățită.

## Sărbătorirea zilei de 10 Mai la Hunedoara

Sărbarea zilei de 10 Mai s'a desfășurat la Hunedoara, în piața orașului.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de primarul orașului care în câteva cuvinte a arătat însemnătatea acestei zile mărețe.

Au mai vorbit din partea organizațiilor democratice următorii:

Rusu dela T. P., Dragota din partea Fr. Plugarilor, Danacu din partea P. C. R.-ului, un invalid a vorbit în numele invalizilor iar din partea P. S. D.-ului a vorbit tov. Lăscău.

## Depozițiile lui Gheorghe Brătianu

În fața tribunalului, cu mâna pe cruce d-l Gheorghe Brătianu, jură!

ICĂ: Dacă și amintește dl Gh. Brătianu că am fost membru al partidului liberal și prietenul d-sale. Răspuns: Da.

„Știe d. Gh. Brătianu că l-am cunoscut pe Fabricius, Stelzer, Neubacher în casa d-sale? E adevărat că l-a trimis pe Sticker, corespondentul lui DNB la mine?” D. Gh. Brătianu își amintește greu, dar recunoaște în ce privește pe Fabricius și Sticker,

Mihai Antonescu merge până acolo cu întrebările încât președintele îl pune la punct spunând că el este acuzatul și că nu uite acest lucru.

Audierea martorilor continuă.

## Ne scriu țărani în atențiunea I. N. C. O. P.-ului

În comuna Vințu de Jos, funcționează Cooperativa „Plugarul”. Conform dispozițiilor date de I. N. C. O. P., chibriturile se distribuie cetățenilor, prin această cooperativă.

Însă Cooperativa „Plugarul”, dă aceste chibrituri plugarilor în schimb ouălor și anume cum: La trei ouă primește 3 cutii de chibrite.

Foaurile superioare ale I. N. C. O. P.-ului sunt rugate să cerceteze acest caz.

## Condamnați pentru sabotaj

Judecătoria mixtă din Deva a condamnat pe Circi Ioan, la 50.000 lei amendă, pentru sabotaj.

Dela Cercul Teritorial Hunedoara

## A început viza livretelor

În conformitate cu ordinul Mareșalului Stat Major Nr. 50.783—946 se aduce la cunoștință tuturor cetățenilor din cuprinsul Județului Hunedoara, că viza livretelor militare a început la data de 11 Mai 1946.

Viza livretelor va decurge conform programului detaliat ce s'a publicat.

D-nii Pretori, Notari, Primari, Șefi de Posturi Jand., sunt rugați să aducă la cunoștință populației prin toate mijloacele posibile afișaj, bătăi de tobă etc. data vi-

zei pentru ca toți să se prezinte la timp.

Președintele Comitetului Centrale de viză: **Malor, Comșa.**

Trălacă  
Guvernul Groza  
guvernul independenței  
Naționale.

# DE LA Sindicate

## Acordul economic cu Cehoslovacia

U. F. H. și Soc. „Petroșani“ vor primi din mărfurile livrate

Zilele acestea s'a înapo-  
lat în capitală delegația  
economică trimisă de gu-  
vernul român la Praga pen-  
tru a grăbi aplicarea acor-  
dului economic încheiat la  
9 Noembrie între Ceho-Slo-  
vacia și România.

Intre comenziile ce s'au  
executat și armeană să so-  
sească în țară se află o  
serie de mărfuri de cea mai  
mare importanță pentru  
C. F. R., Uzinele de fier  
Hunedoara și Exploatarea  
minele ale societății „Pe-  
troșani“

Toate înțelegerile care  
s'au stabilit într-o imediat  
în vigoare în care scop s'au  
și luat măsuri pentru trans-  
portul mărfurilor.

Uzinele de fier minele  
de cărbuni și atelierele c.f.r.

din județul nostru vor cu-  
noaște astfel în scurt timp  
datorită acordurilor înche-  
iate o tavorare în munca  
de refacere a țării și de  
mărire a producției indus-  
triale atât de importante  
țării întregi.

## Un speculant din Simeria

sustrage din cota de  
zahăr a populației

La tov. Florea Simlon,  
primarul comunei Simeria  
s'a trimis o reclamație din  
partea unui locutor, care  
spunea că din zahărul ce-se  
distribue la Firma Ognerlu  
Teodora cunoscut „manist“  
ar lipsi din cota de 500 gr.  
circa 50-80 chilar și 100 gr.  
de zahăr. Tov. primar sesiz-  
at de acest fapt a plecat  
cu tov. Muscalagiu Marin,

președ. sindicatului C.F.R.  
și șeful postului de jandari  
din Simeria, să cerce-  
teze acest caz.

Ajunși la fața locului au  
găsit că un plachiu mare  
de bocanc, era așezat sub  
discul greutății făcând ast-  
fel ca atunci când zahă-  
rul era cântărit în fața cum-  
părătorului să conțină exact  
greutatea de 500 gr.

S'a constatat că din za-  
hărul vândut până atunci  
speculantul a sustras 6 kgr.  
și 400 gr. iar alte 6 kgr.  
nu au putut fi justificate,  
prin bonurile de cartea. Za-  
hărul a fost ridicat și pre-  
dat firmei Fărău I. pentru  
a fi distribuit populației iar  
speculantul i s'au dresat  
acte de dare în judecată.

Tot același speculant a  
vrut să trimită în seara zi-  
lei de 8 Mai, ouă, șuncă,  
solamă și slănină, pentru a  
fi vândute la Bacurești la  
bursa neagră dar și de data  
asta a fost prins de poliția  
gării Simeria, condusă de  
d-l comisar Damide.

Autoritățile tu drept tre-  
buie să sancționeze aceste  
cazuri, pentru a preveni  
repetarea lor.

## Viața de Partid.

### Adunarea Partidului Comunist din Certej

În ziua de 6 Mai 1946 s'a ținut în comuna Certej, în sala P. C. R. o mare adunare la care au luat parte toți membri P. C. R. din comunele vecine.

Tov. Moșoc secretarul org. lo-  
cale a P. C. R. deschide ședința  
și dă cuvântul tov. Mujic Mihai  
secretarul regional Valea Jiului  
și membru suplent în C. C. al  
P. C. R. care aduce salutul mun-  
citorilor din Valea Jiului, arătând  
solidaritatea și dragostea de mun-  
că a acestora pentru reconstrucția  
țării. Tov. Mujic arată apoi lupta

pe care poporul întreg în frunte  
cu clasa muncitoare o duce pentru  
o viață mai bună, spunând: „În  
fața noastră s'a deschis calea li-  
bertății, pe care noi muncitorii  
împreună cu țărani și intelectuali,  
trebuie să pășim pentru a ne asig-  
gura o viață liberă și un trai mai  
fericit“.

Adunarea a luat sfârșit într-un  
spirit de înaltă solidaritate mun-  
citorească tov. Mujic asigurând că  
va veni mai des în mijlocul mun-  
citorilor dela Certej.

## Confederația Generală a Muncii a cerut guvernului român

### Recunoașterea guvernului LEGAL SPANIOL

de sub președinția d-lui dr. Giral

Confederația Generală a Muncii  
a înaintat Președinției Consiliului  
de miniștri următoarele:

Domnule Prim-Ministru,  
Confederația Generală a Mun-  
cii din România, în dorința de a  
contribui cu forța celor 1.500.000  
de membri pe care îi reprezintă,  
la consolidarea păcii în lume,  
cere guvernului român să recu-  
noască guvernul legal spaniol de  
sub președinția d-lui Dr. Giral.

Avem convingerea că aseme-  
nea măsuri sunt necesare spre  
a se spune căpăt neinterven-  
ționismului care a dus la subju-  
garea poporului spaniol și la încu-  
rajarea fascismului.

Guvernul român recunoscând  
guvernul Giral, după ce a rupt  
relațiile cu Spania franchistă, face  
un pas înainte pe calea afirmării  
caracterului său democratic pe  
tărâm național și internațional.

Confederația Generală a Muncii  
din România a făcut apel către  
muncitorimea din țară ca să con-  
tribue din salariul zilei de 9 Mai  
la sprijinirea materială a luptăto-  
rilor antifasciști spanioli.

Ex cere poporului român să se  
alătore acestui gest simbolic, re-  
cunoscând guvernul Giral.

Primiți, vă rugăm, asigurarea  
deosebită noastră considerațiuni.  
Președinte, Gh. Apostol.  
Secretar, A. Șerban.

## Nouă reglementări în regimul Muncii

Declarațiile tov. ministru Lotar Rădăceanu

Tov. Lotar Rădăceanu, ministru  
Muncii, a făcut câteva declara-  
ții preselor, arătând în linii ge-  
nerale programul de reforme în  
domeniul muncitoresc care este  
în curs de aplicare. Dese a de-  
clarat priore altele:

Intre reformele cele mai impor-  
tante este introducerea principiului  
de 8 ore de activitate precum  
și statutarea că dreptul la con-  
cediu este în funcție de vârstă  
și vechime în câmpul muncii și  
nu, cum era în trecut, în funcție  
de vechime în instituție.

Formularea fără nici un echivoc  
al deplinei libertăți Sindicale și a  
tuturor drepturilor de organizare  
a luptei profesionale a salariaților.

Camera de muncă, devenite  
în urma noii legi „Camera de

Muncă și Meserii“, vor deveni  
organe de calificare și pregătire  
profesională și de organizare a  
meseriilor.

Tov. Ministru mai enumără apoi  
următoarele legi în curs de re-  
dactare, Legea plasarilor, legea per-  
sonalului casnic, legea muncii în  
parturi și legea pregătirii pro-  
fesionale.

Asemenea s'au luat măsuri  
pentru creșterea unei direcții spe-  
ciale a meseriilor în departamen-  
tul pe care-l conduce, având grije  
de repartizarea materiilor prime,  
pregătirea profesională, etc.

Tov. L. Rădăceanu și-a încheiat  
declarațiile spunând că Ministerul  
Muncii va depune o muncă în  
spirit democratic în toate acți-  
unile lui.

## SPORTUL POPULAR

### REZULTATE SPORTIVE

În ziua de 9 Mai s'a jucat la  
Simeria un meci amical între  
C. F. R. și Gloria din Arad. Ce-  
ferești au câștigat ușor după o re-  
priză cu scorul de 6:1 (6:1). Jo-  
eul a fost frumos, ambele echipe  
prestând un joc dinamic și tehnic,  
CFR-ul mai decise în fața porții  
a înscris de 6 ori prin Găman 2,  
Gogu 1, Suciu 1 și Bodea 2. De-  
la Gloria a marcat Mihai.

A arbitrat foarte corect Tov.  
Crișan Aurel.

În ziua de 10 Mai cefereștii  
au susținut un joc cu metalurgi-  
știi din Ferdinand care s'a ter-

minat prin victoria netă a Sime-  
rienilor, scorul fiind 9:0 (5:0).  
Au marcat. Orga 3, Găman 3,  
Pascu, Bodea și Suciu. Arbitru  
tov. Nichifor.

La Deva Corvidul a învins.  
Mica Intrun joc amical cu 4:1.

### Citii și răspândiți ziarul

## „Zori Noi“

## Succesul

Imprumutului emis  
de guvernul  
Sovietic

MOSCOVA. — Toate zla-  
rele publice în primele pa-  
gini comunicatul ministerului  
de finanțe al Uniunii Sovietice  
care anunță că 20 mi-  
liarde de ruble, reprezentând  
emisiunea ultimului împrumut,  
a fost complet acoperită până  
în ziua de 5 Mai.

Ziarul Izvestia scrie că suc-  
cesul acesta dovedește încă  
odată atât unitatea morală și  
politică a întregului popor  
sovietic, cât și devotamentul  
lui pentru guvernul sovietic  
și pentru Marele Stalin.

Ziarul Trud conchide de-  
asemenea în articolul său de  
fond, arătând succesul noului  
împrumut.

## Călăi poporului

Urmare din pagina 1-a  
Numai la Odessa au  
căzut 71 de mil de români iar  
toată campania din U. R. S. S.,  
s'a soldat cu 624.000 de morți  
rânii și 181 de mil de invalizi.

Străin și totodată dușman al  
maselor populare, știind că ele  
sunt osiile nemșilor — după cum  
a declarat și Ribbentrop — a  
declarat război Statelor Unite și  
Angliei în înțelegere cu Killinger  
și Bova Scopa.

Parlament n'avem ca să se  
audă glasul și să se impună vo-  
ința poporului. Doar d-nii Maniu  
și Brătianu cu partidele lor erau  
exponenții nașunii. Poporul aş-  
teaptă dela el un gest de opunere,  
însă nici un semn de rezistență  
hatârâtă, ci de câteva ori și a-  
tuncea de formă — după acte  
Antoniscelene executate — trime-  
teau memoriile redactate echivoc  
pe care vroiau să le treacă drept  
proteste creându-și astfel un alibi

pentru orice schimbare de situație  
în viitor.

Anii de neagră teroare fas-  
cistă au trecut. Poporul în urma  
coliturii dela 23 August s'a re-  
dresat și îndreptat pe drumul său  
firesc. Dar el nu poate uita tor-  
turile, lagărele, închisorile și cri-  
mele făptuite împotriva oamenilor  
fără de apărare și el știe că și  
astăzi după întorsătura dela 23  
August, are de suportat conse-  
cințele trădării Antonesșilor, atât  
din punct de vedere material cât  
și moral. Nu, nu se pot uita  
așa ușor crimele și ororile săvâr-  
șite cu atâta sadism, de către cei  
ce prelindeau a acționa în no-  
mele lui.

Acum ceasul judecării a sunat.  
Cei doi Antonești împreună cu  
cei ca lor de vânduți își vor primi  
pedeapsa. Tribunalul Poporului  
va aduce sentința osândel grele.  
Va fi o satisfacție morală, pen-  
tru poporul cărui țară i-a fost îm-  
puse atâtea suferințe.

# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Conferința miniștrilor de externe ZIUA VICTORIEI

### sărbătorită în străinătate

PARIS. În cursul ședinței de Vineri dim. cei patru miniștri de externe au debătut din nou convocarea conferinței generale a păcii. Nu a fost realizat nici un acord. A rămas ca cei patru miniștri să se întâlnească după amiază, în ședință informală. D. Bidault ministrul de externe al Franței, a propus ca cei patru miniștri de externe să se întâlnească încă o dată pentru a examina toate chestiunile rămase în vigoare. A mai propus ca noua întâlnire să aibă loc la 15 Iunie urmând ca data conferinței păcii să fie fixată atunci. Numai primul punct a propunerii franceze a fost adoptat.

PARIS. Vineri seara a avut loc un dîneu oferit de d-l Bidault ministrul de externe al Franței,

în onoarea lui Molotov și a principalilor membrii sovietici la conferință.

### Chestiunea frontierelor Transilvaniei rămâne definitiv închisă în urma hotărîrii luate de conferința miniștrilor de externe

PARIS. *Correspondentul agenției Radar din Paris a transmis următorul comentariu cu privire la hotărîrea celor patru miniștri de externe de a anula diktatul dela Viena:*

*„Chestiunea frontierelor Transilvaniei este și rămâne definitiv închisă în urma*

*hotărîrii luate Marți de conferința celor patru miniștri de externe în care diktatul dela Viena a fost declarat nul și neavenit și prin care linia de demarcație dintre Ungaria și România se stabilește la cea fixată în anul 1919.*

## EFECTELE GREVEI celor 400.000 minieri americani

NEW YORK. — Greva lucrătorilor din industria cărbunelui care va deveni efectivă în ziua de Vineri a provocat

suspendarea unui număr de 126 trenuri de călători între cari și mai multe trenuri rapide New York Chicago.

NEW-YORK. — Principala problemă în America continuă să fie greva minierilor care a împlinit astăzi 37 de zile, efectul acestei greve resimțindu-se în numeroase domenii, Președintele a conferit ieri cu consilierii reconversiunii. Ministrul de Interne a declarat că în urma grevilor transporturilor transoceanice au fost reduse.

### Greva minerilor nu va fi aplanată curând

NEW-YORK. — Speranțele într-o reglementare rapidă a grevei în industria carboniferă s'au risipit în noaptea de Marți spre Miercuri când d. John Lewis a respins propunerile guvernului.

El a cerut din nou să se mărească salariile minerilor și ca proprietarii minelor să continue la fondurile sindicale operelor de asistență a minerilor.

## Lupte înversunate în Indonezia

MOSCOVA. — Din Londra se anunță că pe insula Java au loc în prezent lupte înversunate între trupele olandeze și armata indoneziană.

Tipografil din Deva aranjează în ziua de 12 Mai 1946, orele 9 a. m. o  
**PETRECERE CÂMPENEASCĂ**  
pe platoul cetății.

BELGRAD. — Societatea invațiilor de război jugoslavi a adresat conferinței miniștrilor de externe dela Paris o telegramă în care, în numele a 400.000 invalizi din Jugoslavia cere ca să ia o hotărîre justă privitoare la regiunea Venetia Julia și Trieste.

## SEMNAREA ACORDULUI de pretenie între CEHOSLOVACIA ȘI JUGOSLAVIA

La 9 Mai a. c. a fost semnat acordul de prietenie și colaborare reciprocă între Republica Federativă iugoslavă și Republica cehoslovacă.

Faptul că acest act însemnat a fost făcut chiar în

Ziua Victoriei dă acestui moment o însemnătate și mai mare: el arată că acest acord este un instrument adevărat al păcii, care va asigura bunurile dobândite în victoria asupra trupelor fasciste.

## Regele Victor Emanuel a abdicat

LONDRA. Regele Italiei Victor Emanuel, a semnat abdicarea părăsind orașul Neapole spre un exil voluntar. Succesrul său a fost numit prințul Umberto.

PARIS. Știrea abdicării Regelui Victor Emanuel a fost primită cu satisfacție în Franța. Poporul francez speră că prințul moștenitor va lucra pentru legăturile de prietenie dintre Italia și Franța.

LONDRA. — Comitetul de direcție al partidului socialist italian, după o ședință convocată cu prilejul abdicării regelui Victor Emanuel, a publicat o declarație în care se spune:

„Abdicarea și plecarea regelui Victor Emanuel constituie o diversivă menită să desorganizeze pregătirea în ordine a referendumului și a alegerilor pentru Adunarea Constituantă. Ele reprezintă fuga regelui în fața verdictului popular iminent.

Abdicarea și plecarea în exil a Regelui nu modifică

situația creată prin echilibrul de forțe dintre comitetul eliberării naționale și Coroană și nu modifică conținutul întrebărilor ce urmează a fi puse corpului electoral la 2 Iunie.

ROMA. — În legătură cu venirea la tronul Italiei a principelui Umberto, șefii socialiști și comuniști Neni și Togliatti, ambii miniștri importanți în guvernul italian Gasperi, au făcut declarații arătând că este imposibil ca principele Umberto să devină în mod efectiv regele Italiei. Pentru aceasta el ar trebui să depună mai întâi jurământul în fața ambelor corpuri legislative. Ambele corpuri legislative nu există.

ROMA. — Se așteaptă ca Togliatti să aducă în discuția Consiliului de Miniștri cererea principelui Umberto de a se sui la tron.

LONDRA. — Ziarul englez Daily Telegraph scrie că abdicarea regelui Victor Emanuel nu va produce nici în Anglia, nici în Italia, nici un regret.

fară în fața celor patru comandanți de zone.

### În Polonia.

VARȘOVIA. — Peste 100.000 locuitori ai Varșoviei au asistat în ziua de 9 Mai la parada forțelor armate republicane poloneze, închinată victoriei. Au fost prezenți președintele Berut, primul ministru Osutka Morawki, membrii guvernului și reprezentanții misiunilor diplomatice.

Președintele Berut a rostit o cuvântare în care a salutat trupele și poporul venit la meeting. În continuare a îndemnat toate părțile sociale poloneze ca indiferent de partidele cărora aparțin, să muncească pentru refacerea țării și să întărească alianța cu Uniunea Sovietică, cel mai mare bastion al păcii.

LONDRA. Cu prilejul zilei victoriei d-l Attlee a trimis o telegramă generalisimului Stalin.

BELGRAD. — Cu prilejul zilei Victoriei mareșalul Tito a trimis generalisimului Stalin o telegramă în care exprima atât simpatia personală cât și a popoarelor jugoslave Armatei Roșii și popoarelor sovietice care au determinat înfrângerea fascismului.

### În Germania.

MOSCOVA. — Gruparea de trupe din Germania a sărbătorit solemn ziua victoriei. La Berlin a avut loc o mare paradă mili-

## Conferința dela Paris a făcut progrese

LONDRA. O întrunire neoficială a celor patru miniștri de externe a avut loc Sâmbătă dimineața la Paris sub președinția lui Molotov, delegatul sovietic. În ședințele de Vineri s'au făcut progrese în caerul discuțiilor asupra co-

loniilor italiene precum și în alte clauze ale tratatului cu Italia. Un singur obstacol a mai rămas nerezolvat: chestiunea Triestului. Nu s'a ajuns la o înțelegere cu privire la data conferinței păcii.

## DINEU ÎN MEMORIA LUI ROOSEVELT

NEW YORK. — Institutul americano sovietic a dat un dîneu în memoria fostului președinte Roosevelt. Cu această ocazie s'a remis familiei de functului președinte o placă comemorativă în amintirea serviciilor aduse de Roosevelt la strângerea raporturilor dintre Statele Unite și Uniunea Sovietică.

Luând cuvântul cu acest prilej, senatorul american Pepper, a declarat următoarele: „În momentul de față Rusia este îngrijorată de politica

Americei, după cum și noi suntem îngrijorați de politica Rusiei. În locul încredii există îndoiele. Pentru a împrăștia teama și restabili încrederea, trebuie să întrebuițăm în relațiile noastre spiritul lui Roosevelt. Eu cred că Uniunea Sovietică dorește pacea. Cu toate acestea, Uniunea Sovietică este pregătită de Războiu. Ea nu vrea să cadă victima unei intrigi.”

Din partea Uniunii Sovietice a vorbit Gromico și Ilya Ehrenburg.

## Impăratul Japoniei va abdică

LONDRA. — Postul de radio New York a anunțat, după știri primite din Tokio,

că este posibil ca Impăratul Hirohito al Japoniei să abdică într'un viitor apropiat.